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I ncheind frumosul triptic dedicat liniilor de forţă ale istoriei noas
tre, cartea lui Nicolae Stoicescu despre unitatea românească în Evul 
Mediu,  punînd Ia îndemînă, orinduite tematic, dovezile acestei unităţi , 
ca într-o adevărată carte de învăţătură, deschide larg drumul pentru 
cercetarea amănunţită în fiecare direcţie pe care o indică ; pe unnă, 
o nouă reconstituire a întregului, pornind chiar de Ia acest bilant si 
inventar, se va impune de la sine. 

· · 

Ştefan S. Gorovei 

PANAIT 1. PANAIT. La cumpăna continentelor. lnsemnări de că
lătorie in Republica Turcia, Ed. Sport-Turism, Bucureşti , 1 980, 160 p.,  
+ilustraţia. 

Autorul cărţii ,  arheolog şi istoric cu renume, a întreprins două că
lătorii de documentare în Turcia în 1 969 şi 1 976, pentru cercetarea mu
zeelor şi instituţiilor de cultură precum şi a monumentelor istorice. 
Această ţară, după cum se ştie, este de la un capăt la altul un adevărat 
muzeu prin vestigiile civilizaţiilor hittită, sumeriană, frigiană, galati
eană, tracă, greco-romană, bizantină, turco-selgiuchidă si otomană, iar 
incepind din epoca otomană (sec. XIV) s-a aflat strins lt�gată şi de tre·
cutu !ţărilor române prin mii de fire istorice. Cu această ocazie P.P. a 
descoperit şi lucruri noi din indelungata istorie a relaţiilor româno
turce, ceea ce recomandă cartea ce o recenzăm nu numai ca o lucrare 
turistico-geografică, ci şi una istorică şi artistica-culturală, deoarece 
autorul a reliefat verige noi ale relaţiilor noastre cu turcii, începînd 
din timpuri mai vechi şi mergind pînă la Kemal Atatiirk (1881-1938) 
făuritorul Turciei moderne, şi apoi pînă In zilele noastre. 

Cartea, se deschide cu un "Cuvint inainte" (p. 5-7) in care se moti
vează interesul şi apariţia ei, menţionindu-se numele unor învăţaţi ro
mâni ca D. Cantemir şi N. Iorga care s-au ocupat de istoria şi cultura 
poporului turc. Urmează o serie de capitole bine, sugestiv, intitulate ca 
"Bătutul drum al lstanbulului" (p. 8-1 8) cu descrierea geografică şi 
topografică ; "Scurt popas în istoria metropolei bosforeaneH (p. 1 9-29), 
cu o succintă descriere, dar o adevărată sinteză istorică, a acestui oraş, 
unic în lume prin poziţia sa, incepind din antichitate şi pînă in timpul 
sultanului Mehmed II ,,Cuceritorul" (145 1 -1 5 1 8). Se scot in evidenţă 
relaţiile lui Mehmed cu Vlad Ţepeş şi Ştefan cel Mare, precum şi monu
mentele istor ice legate de numele acestui sultan. Semnalăm unele scă
pări tipografice. Astfel Suleiman paşa nu putea muri în 1335 (p. 24) ci 
în 1 359-1 360 deoarece se �tie că trecerea sa în Rumelia şi cucerirea 
cetăţii Tzympe (te. Cimpi) a avut loc in toamna anului 1352, apoi ocupă 
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cetatea Galipole in 1354. Urmează ,.Comori antice în muzee moderne" 
•(p. 30-4 1}, cu o serie de planşe bine alese, unele in culori vii, repre
:zentind diverse monumente istorice, obiecte muzeistice, miniaturi orien
tale etc. Amintim portretul lui Mehmed II "Fâtih", de pictorul turc 
Sinan bey, care rivalizează cu pictura lui Centile Bellini , ajunsă la mu
zeul din oLndra ; "Metopă de la Tropaeum Traiani-Adamclisi", ,.Inscrip
ţia lui Valerius Ursicinus, născut în satul Dissenaerius"; din Provincia 
Dacia", care se păstrează in Muzeul de arheologie, cons tituind un com
plex de muzee (oriental, de faianţe, etc.) .  Amintim că muzeul posedă 
peste o jumătate de milion de monede antice şi islamice (turco-arabo
persane-tătare) care au fost catalogate Cf. Istanbul Arheologi Miizelari 
'Teshirendeki Islânii Sikkeler Katalogu (Catalogul monetelor islamice din 
expoziţiile Muzeelor de arheologie din Istanbul, Istanbul, I-II, 1 97 1  
<ş i  1 974). 

In capitolul "Oaspete al marelui palat sultanal Topkapi" (p. 42-60) 
�e redă schiţa istorică a palatului, care a fost in<:eput nu in 1457-1 458 
- cum se  spune - ci pe la 1470-1 472. Iniţial, în 1457,  a fost construi c  
un modest palat otoman in Forum Tauri, lîngă piaţa Bayezid. Actual
mente in curtea Universităţii, după poarta principală de intrare, o co
loană de marmoră albă indică locul primului palat (1457-1470) Apoi. 
a fost aleasă o poziţie minunată spre Bosfor şi Cornul de Aur, în spa
tele necropolei bizantine, lîngă Sf. Sofia. In ce priveşte colecţia de săbii 
româneşti, una atribuită lui Ştefan cel Mare a fost cercetată nu numai 
-de Marcu Beza şi Emil Vîrtosu, ci şi de Gh.I. Brătianu şi Marcel Roma
nescu. Biblioteca fostului palat imperial Topkapi Sarayi, astăzi Muzeu 
republican este succint descrisă. Precizăm că aici se găsesc manuscri
sele islamice (turco-arabo-persane), catalogate de F.E. Karatay in 4 
volume, apărute la Istanbul în 1 961-1 962. Multe sint cronici turceşti 
·şi cuprind fragmente privitoare şi la trecutul ţărilor române, ceea ce 
am semnalat încă din 1967 (Cf. Acta et Studia Orientalia, V-VI, p.  
367-377). Important este de pildă, manuscrisul din fondul Hazine (no. 
445, 

_
60 fol), cuprinzind o interesantă descriere geografică, statistica-eco

nomică şi istorică a Ţărrii Româneşti (Eflâk), incepind de Ia Cerneţi şi 
pînă la gurile Dunării, de Ahmed Resmî Kiridi (Cf. Varianta din biblio
teca "V.A. Urechia" din Galaţi, d escrisă de noi în voi. O sută de ani 
de la prima bibliotecă publică din Galaţi, Galaţi, 1 973, p. 133-1 55). De 
asemenea Muzeul Topkapi Sarayi, pe lîngă o bogată <:olecţie de porţe
lanuri chineze şi veselă de bucătărie imperială, conţine şi o arhivă de 
cîteva sute de mii de documente turceşti, precum şi vreo 15 000 de con
-clici (clefter), cu ştiri referitoare la ţările române. 

Acelaşi muzeu posedă în a doua curte o bogată colecţie de inscripţii 
turce.7ti iar la intrare în a treia curte se află fosta sală de audie:1ţe la 
sultan numi�ă Arzodasi, o clădire din fund este destinaU1 expoziţiei de 
manuscrise. Aici, intr-o aripă se află galeria p•Jrtretelor (în cu lori) ale 
-s u l :a n il o r  otomani, începînd cu Osman I (m. 1 325) şi pînă la Meh mec! VI 
.,V1h �Jcddin•' (1 922). O bună parte din aceste portret.,o au f<JS� pictate 
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de Levnî Celebi pictor al Curţii şi prieten al lui Dimitrie aCntemir (Cf. 
Istoria Imperiului otoman, Bucureşti, 1 976, p. 233). 

Un capitol special se acordă "Monumentelor peninsulei istanbuliote" 
(P: 61-8 1 ) ,  care începe cu descrierea elementului demografic, a u nor 
mljl

.
oace de transport şi a cartierelor Fanar, Galata, Pera sau Bayeglu, 

Beş1ktaş, Besek, Ortakoy la care noi adăugăm Sirkeci, Sultan Ahrnet, 
Lâleli, Fâtih, la fel de pitore.c;;ti. Autorul nu uită să scoată în evidenţă im
portanţa Strîmtorilor şi Cornului de Aur, la capătul căruia se află Mu
zeul-Cafenea, "Pierre Loti", marele admirator al panoramei stamboliote. 

După descrierea Sf. Sofia, ctitoria lui Justinian din sec. VI, P. P. 
atrage atenţia asupra moscheiei albastre, înălţată de sultanul Ahmed I 
(1 609),  care este şi cea mai frumoasă geamie din Istanbul, acordă im
portanţa cuvenită hipodromului, coloanei serpentine, obiliscului lui Teo
dosie, unor cisterne ca "Bin bir Direk" (=10001 de coloane). După ce 
trece în revistă Adliye Serayi - "Palatul justiţiei" cimitirul, moscheia 
şi mausoleul sultanului Mahmud II (1 808-1 839) şi cea mai înaltă co
loană de piatră din Istanbul numită "<;emberli taş", atribuită lui Con
stantin cel Mare (330 e.n.), avînd la bază cea mai veche biserică creştină 
din oraş, P.P. revine la descrierea moscheei Nuru, Osmaniye (,,Lumina 
lui Osman", 1 755), cu unele elemente de stil baroc şi cu o foarte pre
ţioasă bibliotecă cu manuscrise istorice din care cîteva ne interesează . 

Dup'ă menţionarea bazarului oriental (Kapalu Carsu), cu un farmec deo
sebit, se descrie moscheea lui Bayazid II (1501-1 506) ,  avînd în faţă 
biblioteca de stat "Bayazid" cu o mare colecţie de manuscrise diverse 
istorice şi cu cele mai multe imprimate (cărţi şi periodice) din Istanbu l. 
Alături de Moscheea Sulaymaniye, ctitoria lui Suleyman I Magnificul 
(1 550- 1 557), descrisă succint de P.P., căreia Prof. b.L. Barkan i-a con
sacrat o monografie monumentală în două volume (Istanbul , 1 972 şi 
1 979), se găseşte Biblioteca Siileymaniye, cuprinzînd cea mai bogată co
lecţie de manuscrise islamice din Istanbul şi aceasta prezentată ele Mu
ammer Ulkar (Travaux et recherches en Turquie - 1 982, p. 1 1 1- 1 26). 
În vecinătatea acestei moschei ·celebre se găseşte Muzeul monumentclor 
turco-islamic:·e, fondat de Can Karametli, un prieten de al nostru, şi 
arhiva muftiatului cu mii de condici ale şeriatului (Şeriye Sicilleri) etc. 
În continuare, P.P. nu uită să menţioneze Muzeul l{ariye, străvcchiul 
lăcaş bizantin Kora transformat în moschee. Este ele reţinut că în mos
c:1eea muzeu Fethiye a fost adăpostită Patriarhia, după luna mai 1453 .  
Aflăm că abia în 1 574 construcţia a devenit moschee, patri arhia mutîn
du-se în Fanar, unde era un far (Fener). Capitolul se încheie cu descrie

rea zidurilor Bizanţului construite din trei rînduri de piatră , atingîncl o 
l:mgime de circa 1 1  km. 

O noutate deosebită pentru noi reprezintă capitolul "Un palat ro
mânesc pe Cornul de Aur" (p. 82- 1 07), descoperit acum un deceniu de 
arheologul turc Ergon Ata<;:eri, prietenul şi ghidul autorului. După unele 

indicii, acest palat, de lîngă Patriarhia din Fanar (cartier Unkapani), a 
fost început de Voievqdul Ţării Rcmâneşti Şerban Cantacuzino ( 1 687) 

şi continuat de domnii următori. Un timp a aparţinut şi lui D. Can.te-

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



RECENZII 537 

mir, drept moştenire de Ia socrul său. După o menţiune dintr-o condică 
turcească acest palat a fost mistuit de flăcări pe la 1 782 . .In vecinătate 
mai era încă un palat românesc pentru domni şi capuchehai ele lor. Cu 
această ocazie, P.P. vorbeşte şi  despre alte cîteva palate româneşti, în 
frunte cu vestitul Bogdan-Saray, afalt în cartierul Ortakoy, spre Bosfor � 
despre care D. Cantemir spune că avea o poziţie unică în lume. Domnii 
fanarioţi au avut palatele, conacele (konak) şi vilele (Kiiş]{) lor în car
tierele mărginaşe Aranavutkoy, Kuruc;eşme, Beb.e]{, Tarabia şi Usklidar. 
După menţionarea fortăreţei Rumelihisaru (apr. 1452), situată vis-a-vi6 
de Anadoluhisaru (1 392) construită pentru cucerirea Constantinopolului, 
P.P. descrie succint cartierele Bliytikdere, Mac;ka, Şişli etc din partea 
europeană. Cu această ocazie se insistă asupra ultimului palat imperial 
Dolmabahc;e ("Grădina plină, umplută") construit pe coasta Bosforulur 
ele sultanul Abdul-Megid ( 1 853) mai mult în stil european. Se arată că
"Emoţionantă este camera în care a închis ochii,  la 10  nov. 1938, ora 05, 
M.K. ATATURK, moment în care ceasul şi-a încetat mersul. . ." (p. 103). 
în continuare, se consacră o pagină personalităţii fostului creator al 
Turciei moderne K. ATATURK (p. 1 04), prinzîndu-i bine caracteristi
cile marelui om de stat turc. Sultanul următor Abclul-Aziz (1 861-1 876)" 
a construit, în primii săi ani de domnie palatul Emirgân, unde a fost 
primit cu tot fastul domnitorul ALI. Cuza, Abclul-Hamid II  (1 876-1 909,1 
a construit palatul "Yildiz" ("Stea") din care o aripă cu chioşcul "Seyr" 
a devenit în 1 980 Centrul de istorie, artă şi cultură islamică. 

în spatele palatului Dolmabahc;e se menţionează alte două muzee : 
cel de arte frumoase şi cel al Marinei care dispune şi d e  o bogată arhi 
Yă. Se citează cîţiva mari amirali care au adus glorie puterii şi măre · 
ţ.iei otomane în frunte cu Hayreddin "Barabarossa". Amintim şi pe Piri 
Reis - "Bătrînul amiral", pilotul lui Christofor Columb (1492) fondator 
al u nei colecţii monumen tale de hărţi şi portulane, numită Mahriye 
(,,Marina"), descrisă de A. Afetinan (Life and Works of Piri Reis. The 
Oldest Map of America, Ankara, 1 975). Descriind Muzeul militar, sim
bolul puterii otomane de odinioară, P.P. menţionează un scut şi un tun 
transilvan capturat de la principele Transilvaniei Sigismund Bathory 
(1 597), contemporanul şi aliatul lui Mihai Viteazul. În acelaşi timp, se 
prezin tă o serie de opere de artă, tablouri valoroase ale unor pictori 
celebri, care redau diverse lupte turco-austri ecc-l.raniene-egiptene. Un 
interes aparte, afară de tablourile lui Aiwasowski,  �u teme mar i n e, îl pre
zintă acela care înfăţişează lupta de la Olteniţa d i ntre t urci şi ruşi (1 854) 
şi pe care îl  considerăm că aparţine piclorulu i român Th. l\man, care 
după cum se ştie a fost decorat şi brevetat cu ordinul ,,Megidiye" de 
sultanul Abclul-Mecid în mai 1 855, după cum am precizat înc-t din 1 958 
(Cf. Palcografia şi  diplomatica turco-osmană. Studiu ş.i  album. Bucu
reşti, 1 9 5 8 ,  p.  223, facsimilul beratului sau brcvetului im p2rial) . De
scrie apoi succint Turnul Ga!atei, ridicat de împăratul bizantin Anas
tase I (49 1-51 8), distrus , în 1 26 1 ,  restaurat ele Mihail VIII Paleologul, 
refăcut de genovezi, în 1 349 şi cucerit apoi Ia 29 m artie 145 :� ele Mch 
med II.  P.P. nu uită să menţioneze panoram<:t stamboliotă care se des-
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chide de pe înălţimea acestui turn grandios, un timp .<;ii inchisoarea 
{zindan). In apropiere se află "Casa dervL5ilor dansatori" (Mev]evîhane�, 
:transformată in muzeu de Can Kerametli. 

Autorul a redat cu farmec un fragment din Istanbul, descriind suc
dnt o serie de instituţii culturale : muzee, bibiloteci, palate, moschei :?i 
diverse monumente istorice, fără însă a le epuiza. Părăsind Istanbulul, 
P.P. prezintă "Ankara - trecut şi contemporaneitate" (p. 108-1 27),  
capitol in care se putea renunţa la o serie de planşe referitoare la Is
tanbul (p. 32-33 şi 1 1 2-1 13) mai ales că se descrie itinerariul Istan
bul-Ankara (de 475 km), prilej de a descrie "Turnul Leandru" (te. 
Kiz-Kulesi) "Turnul Fecioarei" învăluit in legendă sau moscheile Rum 
Mehmed p�a Cami (1471), Mihrmah sultan Cami (1 458) etc. Subliniem 
că autorului i-ar fi fost greu să menţioneze pe fiecare, căci Istanbulul 
posedă vreo 485 de moschei-geamii-mecete şi vreo 100 de biserici orto
doxe, catolice şi de alt rit. Aflăm, în continuare, că Izmit este antica 
Olbia, fondată de megarieni pe la 712  i.e.n. că oraşul Bolu a fost locul 
de surghiun al lui Scarlat Calimachi, domnul Moldovei, fără a aminti 
însă că este şi patria lui Koroglu. In descrierea Ankarei P.P acordă un 
loc cuvenit impozantului mausoleu Atati.irk de pe colina Rasatepe, care 
domină oraşul. Muzeul de etnografie, descris succint, conţine nu numai 
piese etnografice, in frunte cu vechiul port, ci şi o bogată {'()lecţie de 
condici ale şeriatului, vechea arhivă a Ankarei şi a regiunilor înveci
nate (sec. XVI-XX) în cuprinsul cărora sint ştiri privitoare si la ţările 
române. Un alt �ezămint pe care îl prezintă bine P.P. este Muzeul 
civilizatiilor Anatoliei (fostul Muzeu hittit), unic in lume. Vorbind des
pre săpăturile arheologice din Anatolia, vechile inscripţii hittite, desci
frate de B. Hrozny, autorul scoate in evidenţă meritele arheologului 
turc Tahsin Ozgi.icr, descoperitorul vechilor oraşe Kaniş şi Karwn. Sînt 
descrise vestigii frigiene, P.P. insistind asupra oraşelor Gord.ion şi Midas, 
iar ultima parte a prestigiosului Muzeu prezentată foarte bine, este con
sacrată civilizaţiei Urartu. Aflăm că la inceputul Republicii Turcia, An
kara dispunea de 78 moschei şi geamii (1 927), unele datind din epoca 
turco-selgiuchidă (1073). Printre vechile monumente istorice P.P. putec. 
aminti Monumentum Ancyranum a lui August" impăratul Romei, in
scripţia ilhanido-mongole din 1330, începutul dominaţiei otomane (1354), 
rolul instituţiei Ahîi - ,,Frăţia", baza vechilor corporaţii turceşti, pre
cum şi cîteva instituţii moderne, ca "Societatea de istorie turcă", Biblio
teca Naţională (Millî Ktp.), Societatea de limbă turcă (TDK), fondate 
de Atati.irk (1931-1932), care în 1 983 s-au contopit. 

Părăsind Ankara modernă, centrul vieţii cultural-artistice şi poli
tice turce.-;ti P.P. ,  însoţit de arheologul Nenika Altan, a vizi tat oraşul 
Izmir şi î�p�ejurimile sale, pline de �estigii arheolo?ice, ·�onsacz:înd aces: 
tor regiuni un capitol foarte bine intitulat "ln patrt� erollor I�•- Hom�r 
(p. 1 28-1 40). Se trec în re-vistă săpăturile arheologice turceşti lJ1 reg;u. 
nea respectivă, subliniindu-se meritele arheologului turc Ekrem Akurgal. 
O atenţie deosebită este acordată staţiunilor Pergam (la 60 km ele Izmir) 
,şi Efes. Aflăm că _unul _dinb·e guvernatorii Dadei, anume Caius Iulius 
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Quadratus Bassus, a murit la 1 1 7  în Pergam. In încheierea capitolului 
se subliniază aportul lui H. Schliemann care a scos la lumină nu numai 
lumea homerică, ci şi străvechea civilizaţie myceniană. Aici P.P pu
tea vorbi şi despre Muzeul de Arheologie, plin de antichităţi greco
romane şi islamicc, precum şi de Biblioteca naţională (Millî Ktp.), cu 
o bogată colecţie de manuscrise istorice, unele privitoare la regiunile 
noastre. Amintim, de pildă, manuscrisul din 1737-1739 privind expe
diţia lui Ivan paşa la Adakalc şi Belgrad, cu ştiri .despre Mchadia, Ba
nat şi Ţara Românească. 

Ultimul capitol bine intitulat "Tainicile mausoleuri sultanale de la 
Brusa" (p. 141-153), este consacrat mormintelor împărăteşti. Frumosul 
oraş Brusa plin de verdeaţă şi avînd o poziţie geografică minunată, îşi 
trage vechimea de la Prusia I, rege al Bithiniei. În 1 326 a devenit prima 
capitală otomană. După schiţarea vieţii românilor surghiuniţi la Brusa, 
în urma revoluţiei din 1 848, P.P. trece in revistă mausoleele primilor 
emiri Osman I şi Orhan (1 359-1360). Al doilea grup de mausolee Mu
radiye Kulliyesi cuprinde mormintele sultanilor de la Murad I (m. 1 389) 
pînă la Murad II (m. 1451) .  În vecinătate se află Casa muzeu a lui 
Murad II în care, după tradiţie, s-ar fi născut Mehmed II "Cuceritorul", 
astăzi Muzeu de etnografie. Printre mormintele medievale, pline de far
mec prin originalitatea artei, este mausoleul sau "Geamia Verde" (Yeşil 
Tiirbe), care adăposteşte rămăşiţele lui Mehmed I Celebi (m. 1421) ,  au
torul unei expediţii împotriva Ţării Româneşti ( 1416-1 4 1 7) .  In comple
xul de morminte se putea aminti şi mausoleul lui Musa Celebi, gine
rele şi protejatul lui Mircea cel Bătrîn (1 406-1 41 3) . Yeşil Tiirbe este 
o adeVărată capodoperă a vechei a·rte arhitt>:::tonice turceşti . În ve;cină
tatea acestui mausoleu se află moscheea lui Emir sultan, un cărturar 
al vremii, care îl poreclise pe Bayezid I Yildirim, adică "Fulgerul". Sînt 
menţionate Muzeele Atattirk, de artă islamică şi de arheologie, azi în 
Ktilttir-Parc, cu numeroase antichităţi regionale. Muzeul de arheologi� 
adăposteşte o bogată colecţie de manete antice şi islamice, precum şi 
vreo mie de condici ai şeriatului (1455-1928}, reprezentind arhiva BT'll
sei medievale .. . Unele cuprind documente privitoare şi la ţările române. 
Descriind unele faianţe şi ceramica regiunei, P.P. arată influenţa lor 
asupra artei româneşti. Amintim că în cimitirul din Brusa se află stela 
funerară de pe la 1 560 a cărei inscripţie aminteşte de moartea lui Meh
med beg renegatul Iliaş Rareş şi a suitei sale secerată de ciumă (Veba), 
şi care a fost publicată în turcă şi franceză de A. Stineyl Unver încă în 
1 937 .  Capitolul consacrat Brusei este ilustrat cu o serie de planşe bine 
alese. La 30 km de marginea Mării de Marmara, se află localitatea Mu
dania unde a fost semnat armistiţiu! cu comandamentul aliat (oct. 1 922), 
cu un muzeu bine organizat şi amenajat cu concursul lui Ismail Baggi, 
prietenul nostru din Brusa. 

După părăsirea elegantului hotel Qelik-Palan, din Bursa, P.P. de-
scrie frumos drumul pitoresc spre Istanbul, prin Gamlik, Iznik (Niceea) 
cunoscut prin produse de ceramkă fină, cu o biserică veche bizantină 
Sf. Sofia şi prin mormintele vizirilor din familia Djandarli (1360--1 453). 
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5-10 RECE�Z I I  ---------------------------------------------------------
La schela Yalova urmează îmbarcarea spre cele şapte insule. în frU !1f � 
cu Biijiik-Ada şi Heybali-Ada, de unde după două ore ele călăt orie p::> 
mare se revine l a  Istanbul. Se arată farmecul unora dintre insule ::-u 
grădini, flori şi vile frumoase. Amintim că la Heybali-Ada este clepo
zi tată arhiva Patriarhiei. 

Prin succintul "Cuvînt de încheiere" (p. 1 55--156) se arată folo"ul 
şi interesul unei călătorii de studii  în Turcia îndeosebi sub raport i sto
ric şi  cultural, atît pentru români cît şi pentru popoarele Balcanice etc. 
Din bibliografia "selectivă" (p. 157--1 58), credem că nu trebuia să l ip
sească unele studii importante ca de pildă Celâl Esat Arsevan, (L'art 
turc (Istanbul, 1 939), A. Gabriel, Les mosquees de Constantinople (Pari�, 1926), S.K. Yetkin, L'architecture turque en Turquie (Paris, 1 962), 
P1erre :t ��lene Willemart, Istanbul ( 1970), Necâti Dolunay, Istanbul 
ArkeoloJi Muzeleri (Istanbul, 1 973), Z. Guvemli Can Kerâmatli Tiirkive 
v� . Islâmuy eserleri Miizesi (Istanbul, 1973), Mehmed Onder: Tiirki;·e 
Muzeleri (Ankara, 1977), Celik Giilersoy, Guide d'Istanbul (Istanbul, 
1978). Sumarul (p. 159--160) încheie lucrarea. 

Unele completări ca şi precizările noastre nu ştirbesc deloc valoa
rea acestei opere interesante care se citeşte ca un adevărat poem . Sî1i.t 
cît se poate de interesante şi observaţiile personale ale autorului , care
depăşeşte şi completează pe N. Iorga (Prin Bulgaria la Constantinopol, 
1 907). Fiind dotat şi cu un deosebit talent literar, P.P a reuşit din plin 
să-şi valorifice călătoriile în Turcia. Arată şi  ospitalitatea tradiţională a 
poporului turc despre care vorbeşte şi D. Cantemir. În Turcia orice! 
străin este bine venit : "Hoş geldiniz". 

Mihail Guboglu 

MIHAI RADULESCU, Civilizaţia armenilor, Bucure�ti, Ed. Sport
Turism, 1983, 264 p. +ilustraţii 

SYLVIA AGEMIAN, Manuscrise miniate armene în colecţi i  d in 
România, Bucureşti, Ed.  "Meridiane" (col. "Manuscris"), 1:982, 29 p. 
+XXX planşe color 

Este un fapt îmbucurător ca m producţi� edito:ială din ':It.ima vre� 
me si-au făcut loc două cărţi cu care se remnoada preocupan de ma1 

•:ceh� traditie în ţara noastră : armenologia românească este îmbogăţită 

cu cartea lui Mihai Rădulescu şi cu albumul alcătuit  ele Sylvia Agcmian. 

S:t reamintim că în acest domeniu , al studiilor armenologice, s-au re
m arcat, de-a lungul anilor, istoricii români G. BezY.i co�i.' D. Dan, 

N. Iorga şi  H.Dj . Siruni, adăugindu-se şi u nele .contnbuţn
. 
adu:: de 

C:·. A\·3ldan, Vl. Bănăţeanu, Gr. Goilav, Dan Sunonescu ŞI alţn.  în 
ţ:Ji a n o as tră a fost editat şi unul din cele mai interesante şi mai bogate· 
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